

## 现代诗

## 我们的名字叫九三

——纪念抗战胜利暨九三学社建社70周年

董攀群

科学灵魂  
民主信念  
爱国旗帜  
同心实践  
我们的名字叫九三  
  
五四精神  
抗战座谈  
科教精英  
立社纪念  
我们的生日叫九三  
  
协商建国

参政建言  
九地合作  
共谋发展  
我们的组织叫九三  
  
鹤鸣九皋  
传承历史  
三阳开泰  
日新惟良  
我们的节日叫九三  
  
建功立业  
服务奉献  
九三有我  
我爱九三  
我们的队伍叫九三

## 不能忘却的纪念

——纪念抗战胜利70周年

冯国胜

这,本来是一个  
不应该发生的纪念  
可它发生了  
七十年前的日子  
炮火连天中  
久久企盼的和平  
驱散缕缕硝烟  
让阳光明媚  
洒在每一张为之奋斗的笑脸上  
把世界每一个角落  
照耀得五彩斑斓  
  
丑陋的狰狞  
再也不能肆虐  
罪恶的疯狂  
再也不能摧残  
血和泪的流淌啊  
倾诉着中华儿女  
多少凄惨的磨难  
血与火的洗礼啊  
记载着世界人民  
多少生死的考验  
  
这,本来是一个  
美好的渴望  
总算迎来胜利的收获  
幸福的憧憬  
终于有了安宁甘甜  
忘记过去  
就意味着背叛  
善良的人们啊  
国穷遭人打  
民穷受人欺  
团结起来  
共同推动和平、发展  
羞辱的悲剧不再重演

## 革命之火

——纪念抗战胜利70周年

王太普

革命的火种  
在南湖的红船上点燃  
在南昌、秋收和广州起义的  
枪炮声中燃烧  
带着将士的鲜血  
带着将士的灵魂  
会师井冈  
  
井冈山的火啊  
喷射的火舌  
交织的火网  
堆积的火墙  
击退了敌人一次又一次的围剿  
又带着将士的鲜血和灵魂  
行进在北上抗日的长征路上  
汇集到延河旁  
  
这火  
照亮了世界的东方  
指明了中国前进的方向  
燃起了民族复兴的梦想  
这火  
激励着中华儿女  
万众一心,强国兴邦  
为实现中国梦  
扬帆起航

## 写给太行山上的抗日英烈

赵春生

巍巍太行  
屹立群峰之昂扬  
气势雄伟  
山山众志震寰宇  
  
七十年的春秋  
在历史的长河中是弹指一挥间  
可在那国难当头  
民族危亡  
侵略者的烽火燃烧华夏一片  
黄河儿女生灵涂炭  
你们依托太行屏障  
建立了消灭日寇的红色政权  
  
我们在太行山上  
父母叫儿打东洋  
妻子送郎上战场

这歌声多么豪迈多么嘹亮  
面对生与死的战场  
你们赴汤蹈火  
面对血与火的硝烟  
你们永往直前  
你们坚信  
敌人从哪里进攻  
就把他在哪里彻底埋葬  
  
战争的硝烟已散去了七十年  
英烈的鲜血早已  
风干在太行山上  
将军的智慧取得的一次次胜利  
用红旗已鲜明地标在  
战争的版图上  
英烈英勇杀敌的气势  
已成为民族永恒的精神  
英烈用鲜血谱写的战歌  
值得我们永远歌唱!

## 专稿

## 不可磨灭的印记

——回忆日寇在淇县的暴行

程岐山

2015年,正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,在全世界热爱和平的人们为庆祝胜利而喜悦万分的时刻,再看看日本右翼势力顽固地坚持错误的历史观,联想到那日本侵略者肆意践踏我中华的岁月,禁不住引起了我对童年痛苦的回忆。

我叫程岐山,今年已八旬有余,家住淇县城关镇石桥村,姥姥家在城内中心区居住,小时候我经常会随母亲去姥姥家居住一段时间,故对淇县县城的印象很深。淇县原称沫邑,后因朝歌山(老寨)而易名朝歌,原县城四面筑有城墙,上筑有城垛,墙外有护城河,城四周有门,四门外各建石拱桥一座。县城内正中心有阁一座,名文昌阁或柏台。文昌阁呈正方形,券建筑,由阁心向四方发券,形成十字形交叉路口,为当时城内交通枢纽。文昌阁四周有很多商铺,如蒸馍铺、烧饼铺、杂货店等,闲来无事,人们常在此相聚闲谈,各色人等也来这里做买卖,吆喝声、谈笑声、叫卖声等,整日里响成一片。

虽说当时战事连连,军阀拉锯战也常殃及县境,不过百姓大体上还是过着较为平静的生活。

但这样居家过日子的生活很快就被卢沟桥的炮声打破了。

1937年2月13日,日军一个叫万成目的大佐率2000个鬼子占领淇县城。大汉奸王跃南打开城门,迎接日军进驻县城。日军住在县衙、东街、中山街、西街鲁班庙等地,其司令部设在中山街路东(现党校处)。日本鬼子据守县城后,三步一岗,五步一哨,戒备森严。司令部门前有双岗,设有岗楼,文昌阁底下,县城四门都布有岗哨。站岗的日本士兵,手持长枪,上有刺刀,凶神恶煞一般。凡过往的行人都得向他们鞠躬行礼,稍有迟疑,他就拿枪托捣你或用刺刀刺你。这群强盗的暴行并非亲眼目睹,现在的人们或许很不相信。

一次我去位于中山街的姥姥家,经过日本司令部门口,站岗的日本兵大声吆喝我,并用枪指着我,迫使我不停地走。这时,恰有一日本军官站在司令部门口,叫我过去,我听不懂他们说的话,日本兵就指着我,叫我往日本军官那边去,我来到那名日本军官跟前,他笑着吼里呱啦说了一些什么,然后,他拿出一块糖给了我,又说了一些什么,他见我仍听不懂,就一摆手让我走了。回到姥姥家一说此事,妈妈和姥姥都说我捡了条小命。自那以后,我就很少去姥姥家了。

了。

我从姥姥家回家几天后,有一天傍晚,见我父亲失魂落魄地从城里回到家,晚上他也没吃饭,和谁都不说话,只是一声不吭地躺在床上。当时,我和父亲睡一个被窝,半夜里躺在床上,老感觉父亲腿脚在哆嗦,一夜我也没睡好。第二天我才知道,原来是父亲从城里回来出南门时,被日本兵刺了一刀,幸亏没有伤到筋骨,只是把棉裤刺了一个窟窿,受点儿皮外伤,可当时他非常害怕,回家后就成这样了。日本人对老百姓向来都是杀人不眨眼,这次父亲躲过了一劫,也算不幸中之幸。

1939年春天,日本强行组织5000余名民工,先后在铁路西及沿山挖了三道南北长25公里、宽6米、深5米的封锁沟。挖沟工程直到1941年春天才结束。1939年,我舅父被强行征去挖沟,一天,他在沟上铲土,日本兵要他过去,因为他没有及时给鬼子敬礼,日本兵就怒吼一声,将舅父推到了沟底,舅父的腿跌折了,那个没人性的鬼子兵却在沟上哈哈大笑。后来,舅父虽然保住了性命,却成了瘸子,无法再干重活儿累活儿。事实上,当去挖沟的民工,人人都受尽了非人的折磨,死伤的很多,这就是万恶的日本鬼子残酷

中国人的铁证。

1940年8月13日(农历七月初十),日军以牛心岗村的村民私通八路为借口,把村庄团团包围。鬼子进村后,留下了累累血债!其中,王清泉家不满3岁的孩子被兽性大发的鬼子提起来摔向墙壁,随后,几个鬼子抓着孩子的腿一撕两半,顿时一个鲜活的生命血染黄土地。接着,鬼子又将全村32口人赶到村头空地,用机枪疯狂扫射,未死者就用刺刀捅死。日军临走时,抢光了全村的所有粮食和牲畜,又把39间房屋统统烧掉。牛心岗村一时间被夷为平地,于是,这个村就在淇县境内消失了。全村仅有一人,因为在山上放羊,听见村里有枪声,没敢回村,在山上过了夜,才侥幸保住了性命……

日寇侵略中国,在所到之处犯下的滔天罪行,罄竹难书,在我的家乡淇县烧杀抢掠的行径,更是在我脑海里留下了终身难忘的印象。

前事不忘,后事之师。我已是耄耋之年的老人,将自己的亲身经历告诉年轻一代,要深刻认识到日本侵略者是一群披着人皮没有人性的魔鬼和豺狼,一定要珍惜现在来之不易的幸福生活,勿忘国耻,勤奋学习,立足本职,为实现伟大的中国梦而努力奋斗。



和平万岁

## 影评

## 影视创作贵在真

——评抗战影视剧中老百姓穿新衣

陈绍国

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,银幕和荧屏上涌现了一大批反映中国人民抗日战争的影视剧,它们总体上是成功的,比较客观地反映和展现了70年前那段历史。但是,不少影视剧中的中国老百姓大多数都穿着新衣裳,像今天已经丰衣足食的中国农民过年一样,严重失真!

说到70年前和旧中国,人

民普遍会用这样一些词汇:一穷二白、积弱积贫……这样的形容是旧中国的真实写照。若不是这样,弹丸之地的小日本怎么敢侵略有数亿人口的泱泱大中国?

习近平总书记在北京文艺座谈会上讲话指出:“追求真善美是文艺的永恒价值。”文艺创作首先贵在真,真实地展现生活,真实地再现历史,要经得起实践的检验。

经过旧社会和20世纪五六十年代的人都知道,那时,大多数中国人都是处于缺吃少穿的境地。延安时期,连毛泽东主席都是穿着膝部带补丁的裤子;即便是到了新中国五六十年代,毛泽东、周恩来等党和国家领导人都

是穿着补着数块补丁的睡衣睡裤!70年前,那时成千上万的革命者、革命军人和亿万饥寒交迫的中国老百姓,穿着补着数块补丁的旧衣裳

是普遍现象。他们穷则思变,为了不再缺吃少穿,为了不做亡国奴,才冒着有可能牺牲性命的危险,毅然决然地走上了革命和反抗日本侵略者的道路。

每一个历史时期,人们的生活状况和穿着是不一样的。文艺作品及影视剧的创作,要追求真善美,首先是求真,不能以虚假欺骗和糊弄观众和后人,否则,会事与愿违。

## 诗词

## 大阅兵

王凌云

独登高楼看大雁,雁从碧霄俯盘旋。  
千秋中华秦始皇,天不假我五百年。  
长江黄河流澹澹,青山蔚水是家园。  
九月三日大阅兵,神州上空天正蓝。

## 前事不忘

韩峰

东北沦陷山河破,七七事变野心勃。  
南京屠杀豺狼恶,烧杀抢掠血成河。  
瓮中捉鳖平型关,淞沪会战气磅礴。  
殊死血战台儿庄,远征滇缅扫群魔。  
八年抗战敌军破,东京审判送阎罗。  
前事不忘后事忌,岂让豺狼再复活。

## 抗战胜利

李德平

安邦抗日举兵戎,血战沙场屡建功。  
救国忠魂芳万代,名垂千古留英名。  
七十年前八一五,日寇投降抗战胜。  
百万日军齐缴械,神州喜听凯歌声。

李静颖

卢沟见证狼烟急,众志八年力破敌。  
华夏春风国重设,复兴圆梦看今夕。

康立

总不堪回首。  
想曾经,卢沟桥畔,月明依旧。  
突兀一声枪炮起,战火纷飞乙酉。  
满目尽,狰狞日寇。  
万里江山多悲痛,倩何人能与相扶救。  
彼刀俎,我鱼肉。

而今立志重抖擞。

拔吴钩,豪情万丈,气冲斗牛。  
扫荡东瀛倭国浪,无缺金瓯铸就。  
正大展沙场身手。  
更待八方来朝阙,贺中华大地归锦绣。  
兴盛世,万年久。

## 诗词创作谈

## 宋词浅谈(三)

牛子社

词是韵文,但和诗不一样,诗很早就有韵书,而词终宋一朝也无韵书,现在文人填词,依靠的是明清编纂的韵书,共19部,其中,有许多还能通押,这部韵书作者是根据前人词酌定的,算是“公约”不能算“法定”。

词的押韵方式跟诗一样,以句末用韵为常例,但也有例外,有时会产生句中用韵,甚至中间换韵等情况。

诗常押平声韵,格律诗多是一韵到底,词的情况复杂得多。有一韵到底的,其中有的词通首限用平声韵,如十六字令、渔歌子、忆江南、捣练子、浪淘沙(双调)、浣溪沙、采桑子、何满子、少年游、临江仙、鹧鸪天、破阵子、风入松、满庭芳、水调歌头、八声甘州、沁园春、六州歌头;有的词通首限用仄声韵,如迎春乐、木兰花、如梦令、鹊桥仙、踏莎行、蝶恋花、渔家傲、苏幕遮、水龙吟、齐天乐、念奴娇、永遇乐、摸鱼儿、雨霖铃、生查子、卜算子、贺新郎;有的词既可押平韵也可押仄韵,如江城子、南歌子、忆秦娥、声声慢、柳梢青、满江红(以押仄声居多,经常见押入声)。也有中间换韵的,这种一词数韵的词是很多的,如菩萨蛮、调笑令、更漏子、清平乐、河传、虞美人、诉衷情、定风波、减字木兰花等,这些词有的上片一韵、下片一韵,如清平乐,上阙用仄韵,下阙用平韵;菩萨蛮上阙两句一换韵(仄2、平2),下阙两句一换韵(平2、平2);还有更复杂的,这里不再列举。

词不仅要押韵,还要遵守平仄格式,其平仄比格律诗还严格。每个格律句(指格律上停顿处,依标点判定)都有不同的格律要求。词的格律句分一字句到十一字句共11种,一字句有平有仄;二字句有平仄、平平、仄仄,有时还出现叠字或叠句;三字句有平平仄、仄平平、平仄仄、仄仄平,少数作仄仄仄、仄仄仄、平仄平、平平平,四字句多为平平仄仄、仄仄平平。这里不再一一列举。一句话,词的平仄格式累死也记不完,要填词,你就规矩些,依谱而填。上海古籍出版社龙榆生先生编撰的《唐宋词格律》选调、定格、举例、说明颇为广泛谨严,建议购作读词和填词参考。



浩然正气 碧血丹心 夏门生 书



愿世界和平 郭军全 作